



为“首违警告”人性化执法点赞



宋鹏伟

□马腾飞

为规范交通秩序,民警对违停车辆开具了“康宁街施工完毕,首违警告”告知单,提醒当事车主不要违法停车。民警介绍,12月25日到26日两天,他们开出了700多张告知单,效果不错,绝大部分车主已经将违停车辆开走。(《太原晚报》12月28日)

近年来,车辆日益增多,各类交通违章行为随之增多,交警的执法力度进一步加大。交警对违法行为的处理大多数以罚款扣分为主。在这种情况下,工作越来越难做。

处理交通违法是交警的本职工作。太原交警面对施工道路刚开通这种特殊情况,充分行使法律赋予的自由裁量权,及时调整执法力度,没有对违停车辆直接作出罚款扣分的处罚,而是张贴“首违警告”告知单,对违停车辆进行警告和提醒。这种

做法是人性化执法的体现,既讲了原则,又充满了人情味,契合了主流价值观,受到广大市民的称赞。

执法有尺度,也得有温度。人性化执法,就是在执法过程中把法律的柔性温情充分表现出来,在一些特定场合带着同理心执法、通过人性化的执法手段更好实现执法的法律效果和社会效应,让违法者认识到自己的错误,并能自觉纠正错误,将守法变成一种行为自觉。人性化执法不是对违法者的纵容,而是换了一种执法方式,基本原则依然是遵循法律。在执法过程中依旧要维护法律的权威,不滥用人文关怀,对违法行为视而不见、听之任之,损害法律的权威和公共利益。被执法者也不能因为被人性化执法而忽视法律的威严。

人性化执法与严格执法并不矛盾。处罚并非目的,严格也不等于严罚,在实际工作中,做到人性化执法并不难,关键是换位思考、将心比心。在法律允许的基础上站在被执法者的立场上考虑,让被执法者感受到执法者传递过来的执法原则和人性关怀,从而消除与执法者的对立情绪。做好人性化执法也并不简单,这就需要把握好原则性和灵活性,摒弃“一刀切”的习惯,将焦点回到纠正违法行为本身而不是处罚,从而达到管理的目的。

执法就应当刚柔并济,张弛有度。此次太原交警对违停车辆张贴“首违警告”告知单,可谓是一次教科书式的人性化执法,对今后的交警执法具有重要的示范意义,值得我们点赞。

新闻:元旦将至,乘坐飞机外出的市民渐多。12月28日,东航山西分公司提醒,乘坐飞机时,电子烟可以携带但全程禁止使用。如果在客舱中使用电子烟,属于扰乱公共交通工具上的秩序,可能面临行政拘留5日及以上的行政处罚。情节严重的,还可能被追究刑事责任。(《太原晚报》12月29日)

旁白:别拿电子烟不当烟。

新闻:近日,一段多人被押解“游街示众”的视频在社交平台广为流传。视频中,几人身穿防护服,胸前和后背都挂有大幅照片,被相关人员押解“游街示众”。据了解,视频中的事情发生在广西百色市靖西市。靖西融媒体中心在社交平台上发布的视频显示,此次游街的几人因涉嫌运送他人偷越国境、走私等违法行为被予以惩戒,而相关惩戒举措涉及在住所张贴惩戒通告,通过媒体多渠道曝光。(《新京报》12月29日)

旁白:有违法治文明。

新闻:浙江省市场监管局12月29日发布《浙江省餐饮外卖封签规范使用指引》,明确对不使用“外卖封签”的商家可处最高500元的罚款。该《指引》明年3月起施行。“使用订书钉、透明胶等简易封口的,不作为外卖封签。”省市场监管局相关负责人表示。(澎湃新闻12月29日)

旁白:给外卖食品安全加把锁。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明微评

坚决拒绝“舌尖上的浪费”

□王桂娟

近日,笔者和家人去一饭店就餐,看到邻桌一对小情侣,准备谈婚论嫁,双方父母第一次见面,男方父亲大手一挥,点了十几个菜,还有不少的主食酒水,尽管服务员委婉提醒点的菜太多吃不完会浪费,男子还是坚持说:“第一次见亲家,哪能寒酸了!”

2013年,以厉行节约、反对铺张浪费为主旨的“光盘行动”风靡全国,成为年度十大新闻热词和网络热度词汇。一时之间,全社会形成了节约粮食、杜绝浪费的好风气。这些年来,“光盘行动”逐渐成为人们的共识,适量点餐,饭后打包,“半份菜”创新服务等,让“舌尖上的浪费”明显减少,厉行节约逐渐成为社会风尚。

然而,时至今日,我们仍能看到不少

浪费现象。一家人出去吃饭、三五好友聚餐,会根据人数适度点餐,但一遇上婚丧嫁娶、重要宴请时,很多人就会“面子”大于节俭,生怕菜少了丢了面子,不够排场,怠慢了客人,动不动十几个菜上桌,很多菜都被剩下,严重浪费。更常见的是社交媒体上晒出的年夜饭,无论家里几个人吃,都要“年年有余”,要“步步高”……鸡鸭鱼肉,甜点海鲜样样都要有,盘子摆满一大桌,仿佛这样才是圆满,结果“盛宴”变“剩宴”。

中央农村工作会议12月25日至26日在北京召开,会议指出,今年以来,农业生产保持稳中有进,粮食产量保持在1.3万亿斤以上。尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,全球

新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。我们每一个人都要始终保持危机意识、忧患意识,坚决杜绝“舌尖上的浪费”,弘扬勤俭节约的传统美德。

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”。在物质丰富的年代,节俭的观念不再是生活所迫,而应成为道德自觉。市民的餐饮习惯反映的是一座城市的文明水平。太原正在创建全国文明城市,元旦春节又将到来,聚餐宴请增多,每个市民都不是城市文明的旁观者,而是实践者,在生活中时时处处将“节约”二字记在心头,扭转那种“菜点少了丢面子”的风气,让“光盘行动”成为餐桌上的常景,让餐桌文明成为城市文明的重要元素。

太原宝能城
300万方中央商住大城

宝能城发
BAONENG URBAN DEVELOPMENT

300万方丰盛大城 构筑南城中央商住区

首付7-10万 安家宝能城

已签约太师二附小 距离地铁始发站200米

二期 建面约85-140m²地铁学府美宅 火爆热销中

九年一贯制教育 全优人气户型 紧邻汾河 自建商业 公园

年终大促
抄底良机

TEL: 0351 595 9999

项目地址:汾东南路与化章西街交汇处西南角

特别提示:1.太原宝能城宝能城为商品房项目,在取得预售许可证之前,不得进行任何形式的宣传。2.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。3.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。4.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。5.开发商:太原宝能城房地产开发有限公司。太原宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。6.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。7.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。8.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。9.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。10.宝能城宝能城(2021)开房预售证第01104号,作为预售的楼栋,其预售的楼栋(15#)以《商品房买卖合同》为准。

